

ثلاثی مزید فیہ

(خصوصیاتِ ابواب)

۱ : ۵۰ مزید فیہ کے ابواب میں معنوی تبدیلیوں پر بات کرنے سے پہلے آپ کو یہ بات یاد دلانا ضروری ہے کہ زبان پہلے وجود میں آتی ہے اور قواعد بعد میں مرتب کئے جاتے ہیں۔ چنانچہ صحیح صورت حال یہ ہے کہ ابواب مزید فیہ میں جو معنوی تبدیلیاں واقع ہوتی ہیں ان سب کو مد نظر رکھ کر ہمارے علماء کرام نے ہر باب کے لئے کچھ اصول (Generalisations) مرتب کئے ہیں جنہیں خصوصیاتِ ابواب کہتے ہیں۔

۲ : ۵۰ اب یہ بات نوٹ کر لیں کہ مزید فیہ کے جو آٹھ ابواب آپ نے پڑھیں ہیں ان میں سے ہر باب کی ایک سے زیادہ خصوصیات ہیں اور بعض کی خصوصیات کی تعداد سات، آٹھ یا اس سے بھی زیادہ ہے۔ یہی وجہ ہے کہ عربی گرامر کی کتابوں میں خصوصیاتِ ابواب کے لئے الگ ایک مستقل سبق ہوتا ہے۔ ہماری اس کتاب میں چونکہ یہ سبق شامل نہیں ہے اس لئے ضروری ہے کہ اس مقام پر ہر باب کی ایک ایک ایسی خصوصیت کا تعارف کرا دیا جائے جو اس باب میں نسبتاً زیادہ معنوی تبدیلی کا باعث ہوتی ہے۔ لیکن یہ بات کبھی نہ بھولیں کہ تمام خصوصیات کا ابھی آپ کو علم نہیں ہے۔ اور پھر جب آپ ان تمام خصوصیاتِ ابواب کا مطالعہ کر لیں تو اس وقت بھی ذہن میں اشتناء کی کھڑکی ہمیشہ کھلی رکھیں۔

۳ : ۵۰ باب افعال اور باب تفعیل دونوں کی ایک مشترکہ خصوصیت یہ ہے کہ عام طور پر یہ فعل لازم کو متعدی کرتے ہیں۔ جیسے عَلِمَ يَغْلَمُ عَلِمًا - جَانَا، ایک فعل لازم ہے۔ باب افعال میں یہ اَعْلَمَ يَغْلِمُ اِعْلَامًا اور باب تفعیل میں عَلَّمَ

يَعْلَمُ تَعْلِيمًا بِنَاءً ہے۔ دونوں کے معنی ہیں جانکاری دینا، علم دینا، اور اب یہ فعل متعدی ہے۔ چنانچہ دونوں ابواب کے زیادہ تر افعال متعدی ہیں۔ اگرچہ کچھ استثناء بھی ہیں، بالخصوص باب افعال میں۔

۴ : ۵۰ البتہ باب افعال اور باب تفعیل میں ایک فرق یہ ہے کہ باب افعال میں کسی کام کو ایک مرتبہ کرنے کا مفہوم ہوتا ہے۔ جبکہ باب تفعیل میں عموماً کسی کام کو درجہ بدرجہ اور تسلسل سے کرنے کا یا کثرت سے کرنے کا مفہوم ہوتا ہے۔ جیسے ایک شخص نے آپ سے کسی جگہ کا پتہ پوچھا اور آپ نے اسے بتایا تو یہ ”اعلام“ ہے۔ لیکن کسی چیز کے متعلق معلومات جب درجہ بدرجہ اور تسلسل سے دی جائے تو یہ ”تعلیم“ ہے۔

۵ : ۵۰ باب مفاعلہ میں زیادہ تر یہ مفہوم ہوتا ہے کہ کسی کام کو کرنے والے ایک سے زیادہ ہوں اور ایک دوسرے کو نچا دیکھانے کی کوشش کر رہے ہوں۔ جیسے قَتَلَ يَقْتُلُ قَتْلًا۔ قتل کرنا۔ یہ ایک طرفہ عمل ہے۔ لیکن قَاتَلَ يقاتِلُ مَفَاعَلَةً وَ قَاتِلًا کا مطلب ہے کہ کچھ لوگ ایک دوسرے کو قتل کرنے کی کوشش کریں۔ اس باب کے زیادہ تر افعال بھی متعدی ہوتے ہیں۔

۶ : ۵۰ باب تفعیل میں زیادہ تر یہ مفہوم ہوتا ہے کہ تکلیف اٹھا کر کسی کام کو خود کرنے کی کوشش کرنا۔ جیسے عَلِمَ يَعْلَمُ عَلِيمًا۔ جانا جبکہ تَعَلَّمَ يَتَعَلَّمُ تَعَلُّمًا کا مطلب ہے تکلیف اٹھا کر، کوشش کر کے علم حاصل کرنا اور سیکھنا۔ یعنی اس میں بھی عمل کے تسلسل کا مفہوم ہے۔ اس باب کے زیادہ تر افعال لازم ہوتے ہیں۔

۷ : ۵۰ باب مفاعلہ کی طرح باب تفاعل میں بھی زیادہ تر یہی مفہوم ہوتا ہے کہ کسی کام کو کرنے والے ایک سے زیادہ ہوں۔ لیکن اس باب کے زیادہ تر افعال لازم ہوتے ہیں۔ جیسے فَخَرُوا يَفْخَرُونَ فَخْرًا۔ فخر کرنا سے تَفَاخَرُوا يَتَفَاخَرُونَ تَفَاخُرًا کا مطلب ہے ایک دوسرے پر فخر کرنا۔

۸ : ۵۰ باب افعال میں زیادہ تر کسی کام کو اہتمام سے کرنے کا مفہوم ہوتا ہے۔
 جیسے سَمِعَ يَسْمَعُ سَمْعًا = سنا سے اسْتَمَعَ يَسْتَمِعُ اسْتِمَاعًا کا مطلب ہے کان
 لگا کر سنا، غور سے سنا۔ اس سے میں لازم اور متعدی دونوں طرح کے افعال
 آتے ہیں۔

۹ : ۵۰ باب افعال کی ایک خصوصیت یہ ہے کہ یہ فعل متعدی کو لازم کرتا ہے۔
 جیسے هَدَمَ يَهْدِمُ هَدْمًا = گرانا سے اِنْهَدَمَ يَنْهَدِمُ اِنْهَادًا کے معنی ”گرنا“ ہیں۔
 یاد رکھیں کہ جس طرح ابواب ثلاثی مجرد میں باب کَوَّمَ لازم تھا اسی طرح ابواب مزید
 فیہ میں باب افعال لازم ہے۔

۱۰ : ۵۰ باب استفعال میں زیادہ تر کسی کام کو طلب کرنے یا کسی صفت کو موجود
 سمجھنے کا مفہوم ہوتا ہے۔ جیسے غَفَرَ يَغْفِرُ غُفْرًا = چھپانا، معاف کرنا (غلطی کو چھپا
 دینا) سے اسْتَغْفَرَ يَسْتَغْفِرُ اسْتِغْفَارًا = کا مطلب ہے معافی مانگنا، مغفرت طلب کرنا
 اور حَسَنٌ يَحْسُنُ حَسَنًا = خوبصورت ہونا، اچھا ہونا سے اسْتَحْسَنَ يَسْتَحْسِنُ
 اسْتِحْسَانًا کا مطلب ہے اچھا سمجھنا۔ اس باب سے بھی لازم اور متعدی دونوں
 طرح کے افعال آتے ہیں۔

۱۱ : ۵۰ اب اس سبق کی آخری بات یہ سمجھ لیں کہ ضروری نہیں ہے کہ کوئی سہ
 حرفی مادہ ’مزید فیہ کے ہر باب میں استعمال ہو۔ ایک مادہ ’مزید فیہ کے کن کن ابواب
 سے استعمال ہوتا ہے اور ان کی کن خصوصیات کے تحت اس میں کیا معنوی تبدیلی
 ہوتی ہے، اس کا علم ہمیں ڈکشنری سے ہی ہوتا ہے۔ یہی وجہ ہے کہ ابواب ’مزید فیہ
 کے اوزان یاد کئے بغیر کوئی طالب علم عربی لغت سے پوری طرح استفادہ نہیں کر
 سکتا۔

مشق نمبر ۴۹

نیچے کچھ الفاظ کے معنی اس طرح لکھے گئے ہیں جیسے عموماً دشمنی میں لکھے جاتے ہیں۔ آپ کا کام یہ ہے کہ الگ کاغذ پر ان کا ماضی، مضارع اور مصدر لکھیں۔ پھر ان کے مصدری معنی لکھیں اور پھر اسی طرح انہیں یاد کریں۔ جیسے جَهْدٌ يَجْهَدُ جَهْدًا کے معنی کوشش کرنا۔ جَاهِدْ يُجَاهِدُ مُجَاهِدَةً وَجَهَادًا کے معنی ایک دوسرے کے خلاف کوشش کرنا وغیرہ۔ یاد رہے کہ ان میں غالب اکثریت ایسے الفاظ کی ہے جو قرآن مجید میں استعمال ہوئے ہیں۔

نوٹ : الفاظ کو اوپر سے نیچے پڑھیں۔

جَهْدٌ (ف) جَهْدًا - کوشش کرنا	خَصِمَ (ض) خَصْمًا = جھگڑا کرنا
جَاهَدَ - کسی کے خلاف کوشش کرنا	تَخَاصَمَ = باہم جھگڑا کرنا
اجْتَهَدَ - اہتمام سے کوشش کرنا	اِخْتَصَمَ = جھگڑا کرنا

صَلَحَ (ف) صَلَاحًا = درست ہونا، نیک ہونا	بَلَغَ (ن) بَلُوغًا = پہنچنا، پھل کا پکنا
أَصْلَحَ - درست کرنا، صلح کرنا	بَلَغَ (ك) بِلَاغَةً = فصیح و بلیغ ہونا
أَبْلَغَ = کسی چیز کو کسی کے پاس پہنچانا	بَلَغَ = کسی چیز کو کسی کے پاس پہنچانا

نَزَلَ (ض) نَزُولًا = اتارنا	نَصَرْنَا (ن) نَصْرًا = مدد کرنا
أَنْزَلَ = اتارنا	تَنَاصَرْنَا = باہم ایک دوسرے کی مدد کرنا
نَزَّلَ = اتارنا	اِنْتَصَرْنَا = بدلہ لینا (اہتمام سے خود اپنی مدد کرنا)
تَنْزِيلًا = اتارنا	اِسْتَنْصَرْنَا = مدد مانگنا